
 

 
COMUNE DI PALERMO 

IV CIRCOSCRIZIONE 

Verbale della seduta del 15/05/2018 

L’anno duemiladiciotto, il giorno quindici del mese di Maggio, in Palermo, nella Sala Consiliare della sede 

Circoscrizionale, sita in Viale della Regione Siciliana N.O. n° 95, si è riunito il Consiglio Circoscrizionale, 

convocato dal Presidente con avviso prot. n. 655528 del 24/04/2018 ai sensi delle vigenti norme di legge 

statutarie e regolamentari, per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G.  Presiede la seduta 

il Presidente Silvio Moncada. Partecipa in qualità di Segretario l’Esperto Amministrativo Rosalba 

D’Antoni, coadiuvato, nella funzione di verbalizzante dal Sig. Mario Sapienza, Istruttore Amministrativo 

dell’U.O. 3 Organi Istituzionali. 

 Alle ore 09:45 il Segretario, su invito del Presidente, procede all’appello, al termine del quale 

risultano essere assenti i Conss. Ruggiero e Schiera.  

Il Presidente, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e nomina scrutatori i 

Conss. Buonpasso, Dentici e Sinopoli   con l’approvazione del Consiglio, quindi chiede al Segretario di 

dare lettura del verbale della seduta dell’11/05/2018. 

 Il Segretario -  Legge il Verbale. 

 Durante la lettura del Verbale, alle ore 09:46 entra il Cons. Ruggiero. 

 Alle ore 09:48 entra il Cons. Schiera. 

 Il Presidente - Pone in discussione la Proposta di deliberazione avente per oggetto “Scortati dal 

Coraggio” inserita nell’O.d.G. integrativo protocollo n. 678252 del 04/05/2018 e chiede al Segretario di 

darne lettura. 

 Il Segretario legge la Proposta. 

 Il Presidente -  Interviene, illustrando lo svolgimento della manifestazione, che si arricchisce ogni 

anno di momenti interessanti. Quest’anno sarà presente, con la collocazione di un gonfiabile, anche una 

postazione di Radio Time, saranno coinvolte la scuola Montegrappa e l’Associazione Verdinois al fine di 

valorizzare uno spazio, prima destinato a discarica ed oggi fruibile per la cittadinanza anche se ancora da 

migliorare. Il Presidente comunica che in occasione della ricorrenza del centenario dei caduti della Prima 

Guerra Mondiale, la scuola Montegrappa Sanzio per il 04 novembre 2018 organizzerà una manifestazione in 

onore dei martiri della guerra a cui sono intestate alcune delle strade del quartiere. Inoltre per la 

manifestazione del 23 maggio p.v. si sta cercando di coinvolgere Le Forze Armate. 

 Il Cons. Buccola – Esprime il suo parere favorevole alla Proposta, e riferisce che già la 

Commissione Attività Sociali che Presiede, ha espresso il suo parere favorevole, ritenendo la realizzazione 

della manifestazione uno strumento importante per l’educazione alla legalità e per la memoria. 

 Il Cons. Tuzzolino – Ribadisce la sua approvazione alla Proposta come già fatto nella Commissione 

Attività Culturali di cui fa parte, ritenendo la Manifestazione uno strumento sicuramente valido affinchè i 

nostri giovani ricevano una buona educazione alla legalità e alla memoria di chi si è sacrificato per noi, 

Condivide meno l’aspetto di “festa” dell’avvenimento. L’Amministrazione Comunale deve capire che la 

Mafia non si combatte con manifestazioni messe in campo solo nei giorni di ricorrenza o anniversario, ma si 

combatte mettendo in campo iniziative tutto l’anno, pensa che Falcone stesso non sarebbe d’accordo a dare 

connotati di “festa” a questa Manifestazione. 

 Il Presidente -  Condivide ma solo in parte quanto riferito dal Cons. Tuzzolino e ritiene che la 

connotazione di festa che viene data alla manifestazione è da riferire anche alla foltissima presenza di 

Giovanissimi e Giovani cui è rivolta maggiormente la manifestazione che porta in sé il messaggio di Legalità 

e di Memoria verso coloro che si sono sacrificati per farci vivere più serenamente. Capisce bene che la strada 

da percorrere per ottenere migliori risultati è molto tortuosa ed impegnativa, ma è fondamentale che ognuno 

di noi per la propria parte si impegni con queste manifestazioni nel tenere sempre viva la memoria e la lotta 

alla mafia. 

 Il Cons. Ruggiero -  Esprime parere favorevole e riferisce di vedere, per quanto messo in campo, un 

tono minore della manifestazione, rispetto a quello dell’anno precedente, manifesta forte disappunto per 



quanto riscontrato, in ordine alla cura dello Spazio Verdinois che ha avuto modo di visitare il giorno 

precedente. Questo spazio, che ospiterà parte della manifestazione, è in uno stato pietoso, ma è probabile che  

per il giorno della Manifestazione tutto tornerà a essere quasi perfetto, tutto questo è inaccettabile, 

l’Amministrazione e chi di competenza deve capire che questi luoghi, devono mantenere un’aspetto 

decoroso tutto l’anno perché possano essere fruiti dalla cittadinanza, realizzando ciò si potrà evitare che la 

politica venga tacciata di inefficienza. 

Il Cons. Di Vincenti – Esprime il suo parere favorevole ricorda “Giovanni Falcone” riferendosi agli attacchi 

subiti dallo stesso ad opera di personaggi noti e meno noti che oggi si battono per il rispetto della legalità, 

persone che a suo tempo non avevano capito il prezioso lavoro svolto dal Giudice a tutela di tutti noi, il 

minimo che si possa fare oggi è fare in modo che questa memoria non vada smarrita. 

Il Cons. Dentici -  Interviene riferendo che nonostante la sua giovane età, attraverso questo tipo di 

manifestazioni è riuscito a conservare la memoria del sacrificio fatto dal Magistrato per tutelare la sicurezza 

di tutti noi, esprime parere favorevole alla proposta e concorda con il collega Ruggiero nel lamentare la 

mancata cura da parte dell’Amministrazione dei siti dove si svolgono tali manifestazioni per l’intero anno 

perché siano fruiti dai cittadini tutti i giorni. 

 Il Cons. Buonpasso -  Esprime al Presidente il suo apprezzamento per l’argomento oggetto della 

proposta e si dichiara favorevole, sono manifestazioni che condivide e sostiene sempre, essendo lo stesso 

molto impegnato nel sociale. 

 IL Cons. Lupo – Concorda con quanto dichiarato dal collega Buonpasso ed esprime il suo parere 

favorevole, ringraziando per l’impegno sostenuto a riguardo il Presidente. 

 Il Cons. Sinopoli -  Riferendosi a quanto detto dal collega Ruggiero, riferisce che anche lui ha avuto 

la sensazione che il Consiglio di Circoscrizione sia stato considerato un semplice invitato alla 

Manifestazione, ritiene invece che il Consiglio debba avere un ruolo attivo in seno alle manifestazioni di 

questo tipo. Si augura che in futuro il Consiglio venga maggiormente coinvolto nelle celebrazioni che si 

terranno ed  esprime parere favorevole alla proposta. 

Il Cons. Schiera -  Riferisce di avere dibattuto e approfondito l’argomento nella Commissione Attività 

Sociali della quale fa parte, esprime parere favorevole alla proposta, ribadisce l’importanza della 

Manifestazione volta ad educare i nostri giovani alla lotta alla mafia e alla conservazione della memoria di 

chi per questa lotta ha sacrificato la vita. 

 Il Presidente – in riferimento a quanto detto dai consiglieri riguardo allo spazio Verdinois ricorda 

che il sito, già dalla passata consiliatura, è stato notevolmente migliorato. Lo spazio viene periodicamente 

ripulito, rispettando i tempi della programmazione della Reset che deve comunque occuparsi di tutti gli spazi 

verdi della città. Sottolinea inoltre quanto sia importante che anche i cittadini si prendano cura degli spazi 

comuni, ricordando a tal proposito come il verde, piantumato per adornare lo spazio Verdinois, sia stato 

asportato o danneggiato nel tempo, probabilmente dagli stessi residenti del quartiere in argomento, che ha 

una realtà difficile, poiché questi non sentono gli spazi comuni come propri. Il Presidente comunica inoltre ai 

Consiglieri che gli alberi esistenti ad oggi nello spazio in esame sono stati donati dall’ufficio UEBE, che si 

occupa di detenuti in attività esterna e che questi collaboreranno per mantenere l’area pulita. A manifestare 

interesse per lo spazio Verdinois è stata anche la parrocchia del quartiere, alla quale è stato donato un tubo 

dalla Reset per consentirne l’irrigazione. Il Presidente continua dicendo che alla manifestazione del 23 

maggio parteciperanno anche la scuola Arculeo, la Parrocchia e l’Istituto Scelsa con attività che coinvolgono 

i ragazzi e ricorda come la commemorazione in argomento sia importante anche per focalizzare l’attenzione 

dell’Amministrazione Comunale sul quartiere, mostrandone il volto pulito e non solo il degrado. Il 

Presidente conclude ricordando l’impegno del parroco di Danisinni che ha posto in essere una serie di attività 

coinvolgendo artisti e residenti per favorire la rinascita del quartiere e suggerisce ai Consiglieri di trarre 

spunto da questo esempio per proporre iniziative che valorizzino la realtà delle periferie.    

 Il Cons. Ruggiero – Interviene per chiarire, rivolto al Presidente, che le critiche fatte nel suo 

precedente intervento non erano dirette a lui, ma all’Amministrazione Comunale ed ai Settori di riferimento, 

che si ricordano solo nel giorno delle ricorrenze di dare il giusto decoro ai siti dove le manifestazioni si 

svolgono dimenticandosene per il resto dell’anno. 

  

 

  

 

Il Presidente – alle ore 10:48 - pone in votazione per appello nominale la proposta il cui esito è il 

seguente: 



Presenti 10 

Assenti             00 

Favorevoli 10 

Astenuti 00 

Contrari 00 

La Proposta è approvata all’unanimità dei presenti e votanti.  

Il Presidente - Chiede se ci sono comunicazioni. 

Il Cons. Buonpasso -  Ritorna sull’annoso problema della sostituzione di lampade in Via Perpignano 

e Via Kaggera , che ad oggi non è stato ancora risolto, riferisce poi della discarica a cielo aperto che si e 

formata presso Via Luparello, dove erano intervenuti i Vigili Urbani che avevano posizionato adeguata 

segnaletica per evitare incidenti, ma da un sopralluogo effettuato, ha accertato che la segnaletica è stata 

trafugata ed i lavori di pulizia non sono ancora stati effettuati. Inoltre segnala l’apertura di una grossa buca in 

Via Francesco Baracca che va urgentemente riparata, considerato che ha già causato due incidenti ed una 

discarica a cielo aperto che si è formata intorno all’aeroporto di Boccadifalco. Infine si richiede lo 

spazzamento manuale in Via Convento di Baida. 

 

Il Presidente -  in riferimento all’impianto di illuminazione di Via Perpignano (sostituzione lampade), 

propone di invitare in Circoscrizione il Presidente dell’AMG, con il quale discutere inoltre di tutta una serie 

di problemi agli impianti di illuminazione del territorio Circoscrizionale. 

Alle ore 10:55 Esce il Cons. Buccola. 

Alle ore 11:01 Esce il Cons. Lupo. 

Il Presidente – comunica che la Responsabile del Cesvop si è resa disponibile ad un incontro atto a 

pianificare l’istituzione dei Comitati Educativi di Circoscrizione. 

Alle ore 11:05 Esce il Cons. Dentici. 

In assenza di ulteriori comunicazioni il Presidente alle ore 11:06 Chiude la seduta. 

 

 

 

 

                  F.to Il Segretario  F.to Il Presidente    

  Esperto Amministrativo                                                   (Silvio Moncada) 

                   (Rosalba D’Antoni) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il presente atto è conforme nei contenuti all'originale, conservato agli atti d'Ufficio 

dell'Amministrazione 
 


